

# 遵医五院三级甲等医院揭牌

## 将建设全国知名医院助推健康中国建设

采写:本报记者 张帆  
实习生 张琳瑾  
摄影:本报记者 梁冠贤

八月时节,丰收在望。  
8月18日,遵义医科大学第五附属(珠海)医院(以下简称“遵医五院”)举行三级甲等综合医院揭牌仪式,成为珠海市乃至粤港澳大湾区医疗卫生事业发展的战略位置。  
党的二十大报告提出,推进健康中国建设,把保障人民健康放在优先发展的战略位置。  
作为2024年珠海市十件民生实事之一、作为斗门区政府工作报告明确推动的医疗卫生重点项目,遵医五院对三级甲等综合医院的期待已久、蓄力已久,凝聚了粤黔两省各级政府推动构建医疗卫生事业高质量发展的新格局,对推进健康斗门建设、实现西部医疗资源提质扩容、集聚高端医学人才、探索医疗领域新质生产力意义深远。

新的使命,不忘初心,砥砺前行。  
遵医五院将以守护人民群众的健康为初心使命,早日建成珠海一流、在粤港澳大湾区有一定影响力、全国知名的三级甲等综合医院,助推健康中国建设。

### 期盼三级甲等综合医院逾半个世纪

当天的揭牌仪式简洁而庄重。  
副市长黄振球出席活动并致辞。他说,卫生健康,连着民心,关乎民生。一直以来,珠海市委、市政府高度重视西部地区医疗卫生服务体系的建设和提升,并将其作为重点工程和民生项目。在珠海市“十四五”时期的医疗卫生重大工程中,明确提出要深化改革,提升遵医五院的服务效能,打造西部医疗高地。

通过三级甲等综合医院现场评审、获评成为三级甲等综合医院、三级甲等综合医院揭牌……2024年的遵医五院,注定是载入史册的一年。  
接二连三,喜事不断!

这一年,在静水流深的磨刀门水道以西,珠海西部地区有了第一家三级甲等综合医院。据介绍,遵医五院的前身是斗门县人民医院,斗门县人民医院1965年建成(《斗门县志》中华书局出版发行,2001年6月第1版)。从时间上算起,斗门群众对三级甲等综合医院的期盼已逾半个世纪。

多年来,遵医五院始终坚持传承红色基因,大力弘扬“三线精神”,建院21年来,遵医五院带着感情、满怀热情、充满激情,在临床医疗、教学科研、患者服务质量以及“医共体”建设等方面取得了丰硕成果,多学科服务能力在珠海公立医院中位居前列,2018-2021年度在广东省DRG住院医疗综合绩效评价中,遵医五院多发严重创伤专业在珠海市排名第一;连续6年在“进一步改善医疗服务行动”活动中得到国家卫健委表彰。

### “山海红医魂”到“红医山海情”

抗战胜利后,中国共产党创办的第一所医学本科院校,你知道吗?

这所院校就是创建于1947年的遵义医科大学,曾以大连医学院、遵义医学院等为名。

如果说当年从大连南迁遵义,彰显了“山海红医魂”,那么进入21世纪后,从遵义到珠海,则始终在生动演绎着“红医山海情”。

自2003年9月建院以来,遵医五院的医疗服务能力、人才队伍建设、科研教学水平、人才培养质量等都迈上了新台阶,已经发展成为建设珠海西部医疗高地的领头羊、平衡珠海东西部医疗资源的生力军;成为让现代化卫生医疗成果更多、更公平惠及群众的公立医院。

近年来,遵医五院不断完善急诊救治流程,加快胸痛中心、卒中中心、创伤中心、危重孕产妇救治中心、危重儿童和新生儿救治中心等五大中心的建设和发展。其中,遵医五院胸痛中心通过国家(标准版)认证,创伤中心、卒中中心通过广东省认证。



遵医五院三级甲等综合医院揭牌仪式现场。



遵义医科大学第五附属(珠海)医院。

此外,遵医五院协助、指导完成斗门区五镇一街六家基层医疗机构胸痛、卒中、创伤三大救治单元的创建,并通过省级胸痛救治单元验收,通过市级卒中救治单元、创伤救治单元验收,实现广东省首家三大救治单元全覆盖。

遵医五院与南海第一救助飞行队签订《海上空中紧急救援项目医疗保障协议》,按照重型救援飞机标准建设直升机停机坪,打造“海陆空”立体医疗救援体系,全力打通救援“最后一公里”,为患者赢得宝贵时间。

赓续红色血脉,追求更高质量发展,一直是遵义医科大学党委、遵医五院党委接续不断的使命所系、职责所在。

今年3月22日,遵医五院三期建设项目动工。项目建成后新增不少于800张床位,届时遵医五院总体规划床位将超过1700张,形成集医疗、教

学、科研于一体的现代化综合医院,将进一步加快步伐建设珠海一流、在粤港澳大湾区有一定影响力、全国知名的三级甲等综合医院。

### 发挥公立医院作用造福民生

党的二十届三中全会明确:推进紧密型医联体建设,强化基层医疗卫生服务。  
强基层,保民生。遵医五院在斗门区紧密型医共体建设中发挥中坚作用。

2023年6月30日,斗门区紧密型医共体挂牌成立,遵医五院发挥公立医院的引领作用,启动与斗门区妇幼保健院、莲洲镇卫生院、白藤街道社区卫生服务中心及其下辖农村卫生服务中心(站)为试点的紧密型医共体,通过技术下沉,与基层卫生院共建联合门诊和联合病房,让群众享受一体化的优质连续医疗卫生服务。斗门区紧密型医共体运作以

来,试点基层医疗机构的医疗质量和服务能力大幅提升,得到了群众的拥护和肯定。

21年来,在各级党委和政府的坚强领导下,遵医五院以守护群众生命健康为初心使命,勇担社会责任。其间,全面承担并高质量完成了40余项国家、省、市疾病监测项目,医疗服务能力得到显著提升;每遇重大突发事件,处处都有遵医五院无私奉献、救死扶伤的身影,如圆满完成援非、援鄂、援疆、援藏、对口帮扶等各项工作。其中,援非医生获得赤道几内亚共和国最高荣誉奖——国家独立勋章。

在新冠疫情防控期间,遵医五院累计接种新冠病毒疫苗44万剂次、核酸采样2172.77万人次、核酸检测191.67万管(含单采、混采);抽调341人次优秀医务人员赶赴湖北、上海、广州、东莞、深圳、湛江、内蒙古等地支援防疫工作。

## 专题

# 让平安不止于“夏”

## 珠海公安持续推进夏季治安打击整治行动

□本报记者 蒋毅瑾

8月9日晚,警灯闪烁,警徽庄严,珠海全市各级公安机关公安民警辅警整装待发。  
“行动!”随着一声令下,参战民警辅警迅速集结。连续三晚,全市累计出动警力8700余人次,发动投入群防群治力量1500余人次,破获刑事案件36起,采取刑事强制措施69人,查处行政案件169起,行政处罚189人……

这是珠海市公安局开展全市夏夜治安巡查宣防第二次集中统一行动中的一幕。

每到夏季,随着户外活动、夜间生活等增多,人流、物流、车流活跃,维护社会安全稳定面临诸多新的风险挑战。

在公安部统一部署下,珠海市公安局紧密结合夏季治安规律特点和辖区工作实际,持续深入推进夏季治安打击整治行动(以下简称“夏季行动”),坚持以巡促治、以查促建、以宣促效、以防促安,组织开展两次全市范围夏夜治安巡查宣防集中统一行动,全力守护夏夜平安,交出一份“夏季行动”的平安答卷。

### 警察常在、警车常见、警灯常亮

见警察、见警车、见警灯,让平安守护看得见。华灯初上,红蓝警灯、藏蓝身影,穿梭在珠海的街头巷尾,成为夏夜一道别致的风景。

公安部署“夏季行动”后,珠海全市公安机关闻令而动、尽锐出战,以更大力度、更高标准、更实举措,强力推动“夏季行动”纵深开展。

据介绍,珠海公安机关有针对性地警力投放到出入境口岸、城市网红打卡点、夜间经济点等人密集中、案件高发、治安复杂的部位,做到警察常在、警车常见、警灯常亮。

8月18日早晨,在拱北口岸广场,拱北口岸公安分局辅警正在徒步巡逻。“公安机关守护旅客安全,为我们通关保驾护航,我们也更加安心放心了。”游客郭女士由衷赞叹。  
拱北口岸公安分局负责人介绍,



在公安部统一部署下,珠海市公安局紧密结合夏季治安规律特点和辖区工作实际,持续深入推进夏季治安打击整治行动。 本报记者 吴长赋 通讯员 张军 摄

该分局在5个核心区域和80余个重点部位及人流密集场所部署警力,最大限度把警力摆上街面、沉入社区。同时,根据辖区商圈、夜间经济点、网红打卡点规律特点,精细区分不同部位巡逻勤务时间,如拱北口岸区域的巡控时段与开闭关同步、夏湾市场勤务时间与夜市经济时间一致、城市阳台重点安排警力在游客集中出行的下午至晚上时间段,做到守护“不打烊”。

“夏季行动”不仅仅是公安机关的单打独斗,更是警民携手共建平安城市的生动体现。

本职工作是广告公司负责人的杜厚平还有一个身份——香洲区前山街道翠景社区翠景“义警”二中队队长。作为一名“义警”,杜厚平在社区民警吴捷的带领下,发挥翠景“义警”社区熟人作用,协调处理解决社区邻

里矛盾,把矛盾消除在初期阶段,近年来,该社区调解成功率100%。

像杜厚平这样的“义警”,如今在翠景社区已有约50人。吴捷告诉记者,“夏季行动”期间,依托“义警”等群众力量,该社区开展每周一夜巡等多种形式的社会治安治理工作,取得了阶段性的成效。

据悉,“夏季行动”中,香洲公安分局组织警力通过警示教育、警企联动等方式,广泛发动社会主体和群防群治力量共同参与宣防工作,及时摸排潜在风险隐患,堵塞各类安全隐患漏洞。

### 群众在哪里,安全宣防就覆盖到哪里

“各位市民和游客朋友,欢迎你们来到美丽的珠海,夏季的夜晚总是轻松惬意,但对安全隐患的防范意识不可松懈,守护百姓安全是我们拱北公

安的责任和使命。在这里提醒大家:夜市人流量大,请照顾好自己的安全,保管好随身物品。遵守交通规则,请勿横穿马路。祝大家玩得愉快。”

夜幕降临,闻名全国的夏湾夜市人潮涌动,空中忽然“飘”来这样一段温馨提示——原来是珠海市公安局拱北口岸分局使用警用无人机喊话,对群众进行安全防范提醒,新颖的形式吸引了众多群众的注意。

警用无人机具有高空巡航视野广、视角灵活的优势,弥补了过去单纯地面人力步巡的短板。“借助无人机不仅能够扩大巡防范围和宣传力度,还能在突发警情时提高响应速度,而在海面上,一群少年们乘着挂有“扬帆人生 禁毒少年”“运动点亮青

春 禁毒守护生命”“无毒护青春 逐浪向远方”等字样风帆的帆船,扬帆竞速、乘风破浪。

这些少年来自不久前成立的珠海市禁毒少年扬帆队,这也是全省首支以禁毒为主题的少年帆船队伍。  
香洲区禁毒办专职副主任、香洲公安分局禁毒大队副大队长李玲玲告诉记者,一段时间以来,禁毒部门积极探索禁毒宣教、帆船竞技和海洋文旅相结合,打造我市“一基地三融合”的禁毒宣教新模式,将帆船训练基地拓展成为禁毒少年培育平台,引导更多青少年学生积极主动参与禁毒斗争。

天上,警用无人机、反诈风筝、禁毒风筝普及安全防范知识;海上,少年扬起风帆传递禁毒理念;街头巷尾,全市各级公安机关充分利用城市地标、户外大屏、广告灯箱、公交车厢、社区

宣传栏等重点亮巡查宣防标语口号……

群众在哪里,安全宣防就覆盖到哪里。“夏季行动”开展以来,珠海市公安局精心策划、创新形式、丰富内容,以面对面、小切口、互动式、接地气的宣讲活动,在人流密集、治安问题突出的区域设立集中宣传点,同步开展反诈电、禁毒、防溺水、文明交通等安全防范宣传,并针对不同地域、不同群体开展精准靶向宣传,让群众感受到巡防就在身边、安全就在身边、服务就在身边。

珠海市公安局相关负责人表示,下一步,市公安局将按照公安部、省公安厅的统一部署,不断巩固夏季治安打击整治行动成效,整治消除各类治安隐患,为珠海市经济社会高质量发展营造安全稳定和谐的社会环境,为人民群众提供看得见的安全感,努力增添平安“警”色。